



En el frente de Castellón continúa victoriosa nuestra ofensiva

Importantes posiciones conquistadas

Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 16 de mayo de 1938. II Año Triunfal.

En el frente de Castellón se ocuparon ayer varias importantes alturas al Norte y al Sur de la carretera de Villafranca del Cid, las cuales fueron después contraatacadas por el enemigo, al que se rechazó con grandes pérdidas. También intentaron ayer las fuerzas rojas contraatacar nuestras posiciones del Llano de Terts, siendo violentamente rechazados y dejándose en el terreno un centenar de cadáveres. Se le hicieron además 14 prisioneros y se les han cogido algunas armas.

Venciendo la resistencia del enemigo en el sector de Fortanete, del frente de Teruel, ha continuado hoy nuestro avance, ocupándose y rebasándose las posiciones de Silverio, Mas de Peñarroja, la Umbria, Gallo y otras.

En el sector de Gudar, se han ocupado Tarrasón, Puerto de Sollavientos y pueblo de Alcalá de la Selva, Tumborrubios, el Frontón y otras varias alturas. En esta parte del frente se han cogido 172 prisioneros, dos piezas antitanques, 103 fusiles y un importante depósito de proyectiles de cañón.

Salamanca 16 de mayo de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Don Lorenzo Albarrán

En Villadiego, donde residía últimamente, falleció el día cuatro del mes actual el pintor restaurador del Museo Nacional de arte moderno y profesor de dibujo en el Colegio Nacional de Sordo-mudos de Madrid, señor Albarrán, académico, C. de la de Bellas Artes.

Aunque salmantino, estaba ligado a esta tierra, donde tenía sus mayores afecciones, y pasaba algunas temporadas de vacaciones. Esto y sus méritos de artista nos mueve a dedicarle un recuerdo de gratitud por lo mucho que aquí laboró en favor del arte y sus generosos proyectos en bien de este país.

Nacido en Aclaraz (Salamanca), se trasladó a la capital, donde revivió sus dotes extraordinarias para el dibujo, que le valieron la protección del Mecenas de los artistas e inolvidable P. Cámara, Oisipo de aquella diócesis y de otras personas como la Infanta María Isabel, quienes le facilitaron la continuación de sus estudios en la Corte, donde adquirió pronto fama.

En la Catedral de Salamanca restauró a satisfacción de los inteligentes varias tablas pintadas por Fernando Gallego; lo mismo realizó en Segovia con pinturas de Rincón, y en Madrid y durante sus vacaciones en Villadiego hizo varios cuadros como «El Pregonero», «La Virgen con el Niño», inspirada en la mejor escuela italo-española y «Charra al balón»; estas dos últimas donadas a la Iglesia y Ayuntamiento de Aclaraz, que le valieron ser declarado hijo predilecto y un homenaje público el día 14 de septiembre de 1935.

Pero la obra que le dio fama universal fue la tabla del Museo del Prado, titulada «Virgen del Caballero de Montes», descubierta en lamentable estado en un cuarto de trastos viejos, la cual una vez restaurada produjo la admiración de los críticos de Madrid y de los amigos del arte, que la adquirieron por suscripción y donaron a nuestra gloriosa Pinafoteca nacional.

El Museo de Berlín le ofreció entonces con insistencia el cargo de restaurador oficial de pintura, lo que no aceptó por razones de alto patriotismo.

A propuesta de la Junta de ampliación de estudios salió el 3 de julio de 1936 pensionado para Francia e Italia; allí le sorprendió el levantamiento patriótico de España, y pudo llegar a Burgos el 18 de octubre, donde fué agregado a la Escuela de artes y oficios.

Su amor al arte le movió a enorgullirse gratuitamente de la restauración de una preciosa tabla del Monasterio de las Huelgas, que él atribuye a Rincón, y representada a la Santísima Virgen protegiendo con su manto a la familia de los Reyes Católicos y Cardenal Mendoza, la cual había quedado deshecha al caer sobre un sepulcro. Como se hallaba levantada la pintura y sacada de la madera, tuvo que fijarla y restaurarla

y conseguido esto, la limpió y dió vida, invirtiendo en la operación siete meses, en que le dedicó mañana y tarde.

Lo mismo hizo sin retribución alguna, a instancia de don Alfonso Vadillo, quien sufragó los gastos de colocación, con las bellas tablas de León Picardo, burgalés, muy oscuras y abiertas, que estaban distribuidas en un retablo moderno de la Iglesia de San Lesmes, las cuales pueden contemplarse hoy juntas, sujetas en marcos de hierro en lugar despejado a toda luz.

Su dominio de la técnica, demostrado en tantas obras, a él, maestro delicado y minucioso como los antiguos, no le satisfacía más que empleándose en dar nueva vida a obras oscuras, principalmente antiguas, y en esta ocupación ha pasado gran parte de su vida, salvando de la destrucción un gran número de ellas, que ocupan su puesto en los museos, aparte de casi un centenar de diversas escuelas, que reunió en su domicilio de Madrid, y ya tuvo ocasión de admirar, con las cuales, según disposición testamentaria, debía formarse una exposición permanente en casa de su esposa, doña Dominga del Río, en Villadiego.

La noticia de haber sido arrebatadas por los rojos y otros disungulos, han acelerado el fin de su vida, cuando aún estaba en plena vigor físico y recientemente había obtenido varios premios en concurso del Tercer Nacional.

Descanse en paz el piadoso e inteligente pintor, modelo de hombres laboriosos y patriotas.

Luciano Huidobro y Serna

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Enseñanza no oficial Curso 1937-1938

Recogida de papeletas de examen

Puede realizarse todos los días laborables en las horas reglamentarias de mañana y tarde con arreglo a las siguientes normas:

Primera. Los alumnos matriculados de ingreso y primer curso no podrán recoger la del curso mientras no acrediten la aprobación del ingreso.

Segunda. Los alumnos matriculados en un curso y en asignaturas pendientes del anterior deberán acreditar la aprobación de éstas.

Tercera. Los alumnos matriculados en más de un curso no podrán pasar al siguiente ni se les entregará la papeleta sin la aprobación total del curso anterior.

Cuarta. Los alumnos del plan de 1903 no podrán recoger las papeletas de asignaturas que impliquen incompatibilidad debiendo guardar la prelación establecida por las disposiciones vigentes.

La entrada de papeletas es completamente gratuita.

Burgos a 6 de mayo de 1938. — II Año Triunfal. — El secretario, Teófilo López Mata.

Las columnas de Castilla operan por la Sierra de El Pobo

Nuevamente descarga el temporal sobre los frentes de Teruel, y Castellón. Después de unas vacaciones impuestas por el tiempo, de más de quince días, reanudaron nuestros soldados sus avances y consiguieron los objetivos propuestos para la primera fase de una operación que nuevamente viene a entorpecer el temporal.

Hoy nos hemos aproximado al frente del Cuerpo de Ejército de Castilla para apreciar sobre el terreno el valor de la línea de resistencia que el enemigo había construido en la Sierra de El Pobo. Corre la carretera de Cantavieja por una serie de alturas, entre las cuales la más alta es el Cerro de San Cristóbal, entre la cota 1491 y Castellón. La altura del sector por donde han operado nuestras tropas, alcanza hasta los 1.600 metros. Es un terreno árido, inhospitalario. Parece como si hubiera sido expulsado a la superficie de la tierra por un cataclismo. Seco, de un solo color amarillento, sin que anime la inmensidad una sola mata de yerba. Ni una arboleda, ni una gota de agua. Parecía como si hasta el temporal tuviera prisa de alejarse de esta zona, cortada por infinitas agujas y cuchillos que constantemente pinchan los blancos de las nubes, que huyen por el cielo gris ceniciento. Esta es la Sierra de El Pobo; así es la Sierra de El Pobo. Y aquí luchan los soldados de Varela.

Hoy ha arreciado la tempestad. A las cinco de la tarde, sobre la Sierra, descargó una formidable tormenta. Viento, granizo y agua que encharcaban los riales. Me acuerdo de las columnas que he dejado atrás operando sobre la Sierra inhóspita. Si hablo de la tormenta es para que sepan los españoles con qué dificultades tropiezan nuestros soldados del Ejército de Castilla. Y a pesar de ello, más tarde he recibido noticias de la ocupación de un pueblo: Alcalá de la Selva.

Las tropas de Varela, que ocupan un frente de 50 kilómetros de longitud, han avanzado en una profundidad de 18, mejor dicho, han continuado su avance. El enemigo acumuló aquí 24 unidades, entre las que figuraban cuatro batallones de ametralladoras, unidades recientemente creadas y dotadas de modernísimo material. En la zona de mayor resistencia estaban en línea la 28 división, la segunda brigada mixta, traída del frente de Madrid; la brigada 97, y los cuatro batallones de ame-

tralladoras, a que he hecho referencia.

Batiéndose contra estas fuerzas, los soldados de Varela han coronado alturas hasta de 1.900 metros y más. Entre ellas Castellón, de 1.763 metros, y Pico Peñarroya, de 2.024 metros. Así van reconquistando la provincia de Teruel los soldados de Castilla.

En la cara del general Varela hemos encontrado la misma sonrisa de serenidad y satisfacción que siempre tiene este soldado de Franco.

—¿Se opera aún, mi general?

En aquel preciso momento llegan los jefes de Estado Mayor, que regresan de las posiciones de primera línea con los datos para comunicarlos al cuartel general del Generalísimo para redacción del parte oficial.

A pesar del mal tiempo, el Ejército de Castilla ha operado y rebasado a media tarde el pueblo de Alcalá de la Selva. Quiere esto decir que se ha combatido hoy, que se combatió ayer y durante la noche próxima para no dar descanso al enemigo. Así el temporal no puede significar tregua para los rojos. Aunque ha sido el mejor amigo de los rojos, el mal tiempo ha sido vencido también, no obstante haber acudido a detener nuestro avance con impresionante aparato de rayos y truenos.

En Corbalán la situación está resuelta. El enemigo nos ha cedido el campo y huye. Varela estaba entusiasmado por el comportamiento de las tropas, que sin detenerse por la tempestad, continúan su marcha para salvar cuanto antes las quebradas del Maestrazgo.

El general me habla de dos nuevos héroes que han caído por España entre peñascos; el comandante de Asalto Godoy Beltrán, muerto al asaltar una trinchera y el comandante Arjona Riera, caído en Montegudo en las últimas horas de ayer. Arjona se incorporó en Toledo a las columnas de Varela. En Torrijos luchó contra los primeros carros rusos que tuvieron los rojos y después tomó parte en las grandes batallas del Jarama y de Teruel. Son dos héroes más que caen para hacer posibles estos avances y estas hazañas de gran estilo, ordenadas por el Caudillo para evitar que el enemigo pueda establecer una resistencia en esta fortaleza natural que son las Sierras de El Pobo y de Gudar, que van cediendo al paso de las divisiones de Varela.

JUSTO SEVILLANO.

La novena a la Virgen de la Medalla Milagrosa en la Iglesia de San Lesmes

Las fiestas que se celebran en la parroquia de San Lesmes de esta ciudad a la Virgen de la Medalla Milagrosa tienen una especie de ímán divino que atrae a los devotos de María y los multiplica.

La concurrencia a los actos que se han celebrado durante todos los días de la novena ha ido creciendo de día en día merced al esplendor y munificencia del culto desplegado en el gótico altar de la Virgen Milagrosa que por la variedad de la suaves en artística combinación y armonía con el color blanco y nacarado de las flores parecía el trono donde tienen su asiento los querubes del cielo; y al atractivo de la palabra cálida, persuasiva, patética, sencilla y puramente mariana del elocuente orador R. P. Enrique Abiol que durante el novenario ha expuesto con singular competencia y claridad meridiana diversos temas teológicamente marianos, logrando infiltrar en los corazones de los oyentes como sabia vivificadora y fecunda la devoción a la Virgen Milagrosa que ha culminado en los tres últimos días con la asistencia de más de 140 soldados enfermos y heridos en campaña del Hospital de San José, que, henchidos sus corazones de amor y de gratitud a la Virgen, se han sumado a la fiesta para pedirle la salud espiritual y corporal juntamente con la pronta y feliz terminación de la guerra.

La asistencia de estos valientes soldados llamó la atención de los devotos de la Virgen por el recogimiento y fervor con que se han conducido y por

el sacrificio hecho que fué premiado por el entusiasmo popular que a la salida del templo prorumpió en vivas a los heridos por España, a los valientes y al glorioso Ejército Español. La piadosa asociación de la Milagrosa erigida en dicha parroquia también premió su esfuerzo y asistencia obsequiándoles el último día de la novena con un extraordinario que se los sirvió en la comida.

Pero donde se desbordó el entusiasmo y aumentó considerablemente el número de devotos fué el último día de la novena. La numerosa y fervorosa comunión de las ocho de la mañana; las visitas a Jesús Sacramentado durante toda la tarde, y los cultos que comenzaron a las siete y media en los cuales los devotos de la Virgen Milagrosa como apretados racimos se apiñaban en torno a su altar para pedirle su protección y manifestarle su amor inquebrantable de hijos que quieren a su madre y la aman hasta la muerte, fueron signos inequívocos y prueba palmaria y manifiesta del arraigo que en la feligresía de San Lesmes va tomando la devoción a la Milagrosa, la cual, a pesar del poco tiempo que lleva establecida, se extiende por toda ella con la rapidez con que se extiende y corre el fuego por el cañaveral.

Que la Virgen Milagrosa cure las heridas físicas a nuestros valientes soldados; que a todos nos cure las enfermedades de nuestras almas y que enfermedades pendientes de nuestro pecho su bendita medalla para que a la hora de nuestra muerte podamos decir con verdad y con esperanza aquella frase de una composición neotomista mariana: «La Medalla me ha salvado: Bendita la Inmaculada».

UN DEVOTO DE LA MILAGROSA

Solemne jura de la bandera de los Alféreces provisionales de Ingenieros

En el campamento establecido frente a la Academia de Alféreces de Ingenieros, situada a la terminación del paraje de Fuentes Blancas tuvo lugar el domingo el solemne acto de renovación de la jura de la bandera de la última promoción de alféreces provisionales de Ingenieros.

A las diez y media de la mañana comenzaron a llegar al lugar designado para el acto las autoridades e invitados que eran recibidos por el director de la Academia don Juan Casado, coronel de Ingenieros.

A los lados del campamento se habían levantado dos tribunas que fueron ocupadas por las autoridades, y por las madras de los nuevos alféreces y distinguidas señoras de la buena sociedad burgalesa.

En la tribuna de las autoridades vimos a los generales Orgaz, García Pruneda, Gallego y Mantilla; fiscal señor Suárez Valdés, gobernador señor Almagro, alcalde de la ciudad señor Cuesta, presidente de la Diputación y diputado señores Díaz Oyuelos y Fernández Bravo, delegado de Orden público señor Lagandara, gobernador militar de la plaza coronel señor Faurie, jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y las Jons señor Villalón, jefe de milicias señor Boix y numerosos invitados.

A la llegada del general Orgaz, se le rinden los honores correspondientes y acompañado del coronel señor Casado, revista las fuerzas.

Entre las tribunas y dando frente al altar están formados los nuevos alféreces, una compañía con bandera del regimiento de San Marcial, y la Compañía de Instrucción de Ingenieros. Amanizó el acto de la banda de música de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

EL ALTAR

Frente al edificio que en aquel lugar tiene la Compañía de Jesús se había instalado un altar de campaña con la imagen de San Fernando, Patrono del Cuerpo, de Ingenieros, que tenía por fondo un asta de gran altura, rematada por la bandera nacional.

A las once de la mañana dió comienzo la misa que fué celebrada por el Vicario castrense de la región.

El abanderado se coloca en las gradas del altar y dan escolta a este la escuadra de gastadores de Infantería.

LA JURA

Terminado el acto religioso tiene lugar el acto de prestar juramento de fidelidad a la bandera por los nuevos alféreces.

La fórmula del juramento la pronuncia el director de la Academia señor Casado, que estaba situado a la izquierda de la bandera y a la derecha de esta el Vicario castrense.

Se celebra el juramento con el ceremonial de costumbre y acto seguido se hace entrega de los despachos con el nombramiento de alféreces a los que acaban de prestar juramento, entrega que realizan bellas y distinguidas señoras.

LA ORDEN DE LA ACADEMIA DEL DIA 15 DE MAYO DE 1938.

El director de la Academia lee con voz vibrante la siguiente orden de la Academia del día 15 de mayo de 1938.

Señores Oficiales: El trascendental acto, que acabáis de realizar de renovación del juramento a la Sacrosanta Bandera roja y gualda, tiene por marco para esta promoción, este pintoresco y saludable lugar de Fuentes Blancas, donde se halla instalada la Academia y cuyo alejamiento de la ciudad impide que el acto tenga aquella publicidad acostumbrada; más no por eso pierde tan importante ceremonia la emoción íntima y espiritual con sustancial al sagrado deber que impone, para con Dios y con la Pa-

tria, tan relevante compromiso: al contrario lo realiza lo diviniza y lo pone a tono con el ambiente de soledad de esta campiña y con el sublime ejemplo que a diario recibimos de nuestros vecinos, la Comunidad de frailes cartujos, que encuentran en la incomunicación, aislamiento con el mundo y en el silencio individual la mejor forma de poner su alma y su espíritu en relación directa y constante con el Supremo Hacedor.

Mas antes de retornar a los frentes de batalla, con la mayor responsabilidad que lleva consigo la estrella de seis puntas que habéis logrado con vuestro personal esfuerzo y que lucís con orgullo sobre vuestros pechos, en unión del inmaculado castillo de plata emblema del Arma de Ingenieros estimo un deber recordaros, como última lección del curso, la obligación que tenéis de cumplir, con gran amor y entusiasmo el Decálogo acróstico de consejos que os he distribuido, como compendio de las conferencias sobre educación moral que he tenido el honor de daros, y en donde se integran cuanias virtudes y cualidades deben ser inherentes a todo buen oficial y que os los ofrezco como necesario, conveniente y dignos de que se repitan muchas veces y que se oigan con unción y recogimiento, porque son como los dogmas de las religiones, como la tabla de la ley, como los mandamientos de la Iglesia, que todos sabemos, pero olvidáramos o dejaríamos de cumplir, si de vez en cuando no nos lo recordaran con pompa solemne, con ceremonia litúrgica en los templos del Señor.

Recibid por vuestro ascenso a oficiales provisionales de Ingenieros la más efusiva y paternal felicitación quedando confiado en que pondréis a contribución el mayor celo y entusiasmo al llevar a la práctica, en los servicios de Ingenieros a que vayáis destinados las enseñanzas e instrucciones que os ha dado un competente y entusiasta cuadro de profesores.

Felicitamente la guerra actual está virtualmente ganada y toca a su fin, merced al genio de nuestro invicto Generalísimo y al valor, disciplina y patriotismo ejemplares de nuestra gloriosa juventud; mas es preciso aprovechar la gran lección que se desprende de esta Campaña para la conducta a seguir de todos los españoles, epopeya actual que, en la vieja Europa, cumple nada menos que la misión de salvar, con un esfuerzo supremo y heroico español en suma, la civilización cristiana de la acción destructora y antisocial del marxismo.

Cuando esta guerra acabe, aun debemos permanecer en activo servicio para la reconstrucción y la defensa de la España que amamos.

Cultivad, en todo momento el ansia de un justificado afán de renovación presente y futuro, más sin caer en el prurito de excluir la consideración del pasado en un sentido científico y racional de nuestra Historia.

Sucede con el desarrollo de los pueblos algo parecido a la trayectoria de un proyectil. En cada instante la fuerza que actúa sobre él es solamente la fuerza de la gravedad. Y si consideramos tan solo lo que pasa estrictamente en el presente el proyectil caerá vertical. Si no es así y si describe una parábola, es porque continúa ejerciendo su esfuerzo, por medio de la inercia, bajo la forma de fuerza viva, durante toda la trayectoria, un acontecimiento del pasado, un hecho anterior; aquel impulso instantáneo que recibió con la deflagración de los gases en la recámara del cañón. Lo que la inercia para el proyectil es para la vida de los pueblos el influjo de su pasado, la fuerza de la tradición, que no es, como vulgarmente se pretende, la tendencia, la reacción hacia lo interior, sino al contrario, el mayor impulso hacia lo futuro, que resulta de la acumulación de la raza, en la nación o en la cultura de las múltiples aportaciones leja-

nas de su pasado, y que forman la masa de la fuerza viva del presente en un impulso hacia el porvenir.

Y si el pasado glorioso de nuestra Historia nos brinda tantas admirables lecciones, no desdeñemos ésta que, en frase breve y precisa, nos recordó el Caudillo: «la grandeza y la unidad de la Patria no se forjaron en la trivialidad y en el regalo. Virtudes rectas y españolísimas, fueron la austeridad y el trabajo, compatibles con el progreso y las satisfacciones de la vida moderna y con los más delicados goces del espíritu.

Grabad en el libro de vuestros recuerdos, con trazo indeleble, los momentos vividos en este curso al cumplir vuestros deberes religiosos, compatibles con los milites en el vecino y maravilloso templo gótico de la Cartuja de Miraflores, joya arquitectónica que guarda los cuerpos de los padres de la Reina Isabel la Católica, que han vedado vuestros sueños y que seguramente han fomentado en vuestros estudios, pasajes y largas meditaciones el criterio providencialista de propagación de la fe verdadera, lógico y natural para todo creyente cristiano.

Señores oficiales. Amar al soldado, porque es una criatura de la Patria viviente que se ama, y un sujeto temporal de la profesión militar que se ha elegido también con amor.

Un rasgo de caballerosidad y gallantería digno de todo encomio, habéis tenido al asociar a este acto a bellas y distinguidas señoritas que amadrinan el juramento prestado. Siempre ha de ser la belleza de la mujer, la delicadeza de la mujer y la virtud de la mujer la que enardece vuestros corazones y lo que os impulse felices y contentos al sacrificio, y a la abnegación, que es condición del hombre fuerte y valeroso afrontar con ánimo sereno la adversidad, sacrificarse al bien común e inspirarse en los altos ideales, cuando todo esté sublimizado, postizado y arrullado con la dulce mirada de la mujer, sosten y encanto de la vida, ilusión en los años mozos, alegría en los años viriles, consuelo en la vejez y en todas las edades, compañera nuestra inseparable, a la que hemos de rendir aquel trato reverente, gentil, delicado, y cortés que a ellas corresponde por su belleza, por su sexo y por la función augusta de la maternidad que Dios les ha concedido.

Y como último consejo: tened en todo momento muy presente que cuando cumplimos nuestros deberes y estamos dispuestos al sacrificio de la vida por la Patria, parece que se levante sobre nuestras cabezas la figura interesantísima, genial, admirable, de nuestro invicto Caudillo; esa figura sonriente y gloriosa que trae en el pecho el escudo de la nueva España, que nos dice con los brazos abiertos «Hijos míos; continuad por mí, que si vosotros hacéis esos hús leones serán más fuertes, mis castillos más invulnerables; el derecho representado por estas barras del escudo será todavía más recto; las cadenas rotas serán un símbolo más perfecto de la libertad; la unidad y disciplina representada por el haz de flechas y el yugo, más indestructible; los rubios de la granada, serán el emblema definitivo de la democracia nacional, y por último, el águila del evangelista San Juan, que cobija bajo sus alas las armas del nuevo Estado, se sentirá más arrogante y aristocrática, al ver

con cuanta generosidad y heroísmo es defendida con la sangre de tanto mártir la adhesión del Imperio español a la verdad católica.

Y para terminar, gritad conmigo con la más honda y viva emoción: ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España!

El coronel director, Juan Casado.

HABLAN LOS GENERALES GARCÍA PRUNEDA Y ORGAZ.

Habló a continuación invitado por el general Orgaz, el general García Pruneda, quien pronunció una vibrante arenga en la que hizo resaltar la augusta misión del mando, teniendo palabras plenas de exaltado fervor para la figura del Caudillo.

Por último habló el general Orgaz, que destacó la profunda significación del acto y puso de manifiesto el espíritu de solidaridad de la oficialidad del Ejército.

Tuvo emocionantes conceptos para aconsejar a los oficiales un trato afectuoso para los soldados y frases de admiración para los soldados de Infantería presentes en la formación, todos ellos heridos, y por ello dignos de toda atención y de los máximos elogios.

Evocó la figura del general Mola recordando en él a todos los caídos por Dios y por España.

Tras resaltar en frases encendidas la gran figura del Caudillo, terminó saludando con los gritos de la revolución nacional española, y dando vivas a España, al Caudillo y al Ejército.

Seguidamente comenzó el desfile de autoridades y público, que acudió en gran número de Burgos y de los pueblos limítrofes al lugar del acto.

Aviso

Ha quedado autorizada la venta de vino en la provincia de Burgos, en el pueblo de LANTADILLA (Palencia).

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos AGUARON. Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 1. Frente al Banco Español de Crédito. BURGOS.

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA. LA COCINA. P. Canales. Bicente.

Últimos donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales Obra católica de asistencia al herido)

PARA LA OBRA.

De un donativo hecho al excelentísimo señor don José López Pinto, general de la VI Región Militar, por los señores Hijos de Miguel Ruiz S. L., 2.000 pesetas. Muy agradecidos quedamos a tan espléndido donante.

Don Amadeo Alameda Beltrán, 1000 pesetas; expresamos igualmente nuestro agradecimiento a este señor en nombre de los heridos y enfermos.

Don Inocencio Mora y señora, 100 pesetas, 24 pares de calcetines, 55 paños de algodón picado, 4 botellas de Jerez, y 24 pares de alpargatas. También es de agradecer este donativo de tan prestigioso comerciante que en otras ocasiones han hecho otros de utilidad e importancia.

Doña Julia Navarres y Felicitas López, de Paris, 10 camisas y una caja de puros.

Doña Andrea Izquierdo de V. de Gallo, 50 pesetas.

Doña Susana Martínez de Pérez, recaudado de los Viernes del Herido) 25 pesetas. Muy agradecidos a los donantes.

De Frontas y Hospitales se han recibido 50 sábanas, nos complacemos en dar las gracias a la delegación provincial Srta. Concepción Díez Conde

HECHOS BOR LA OBRA.

Al Hospital de San José en celebración de la comunión pascual hecha por los que allí están hospitalizados pasteles y vino para 540, 250 pesetas y 20 entradas para los jorros que se rifaron entre todos y 550 cajetillas.

Al Hospital Musulmán 250 prendas y 200 cajetillas.

Al Id. Provincial 10 kilos de café, 8 latas de leche condensada, 4 de mermelada, 35 prendas de ropa, 50 sábanas procedentes de Frontas y Hospitales y varias prendas para heridos Británicos.

A la 33 batería antiáerea 25 mantas y 186 prendas.

A la 5.ª División de Zapadores número 8; 2.ª Compañía en un frente de guerra 55 jerseys y 65 pares de calcetines.

A un escuadrón de Caballería 220 prendas, 125 cajetillas de cigarrillos para oficiales y 2 cajas de botellas de coñac.

A heridos y enfermos del Hospital Militar 150 prendas.

A individuos que van o vienen del frente refugiados evadidos de zona roja, etc., 102 prendas.

Tabaco repartido desde la publicación de la última lista, 1.750 cajetillas.

BENEFICENCIA.

A ocho familias se han socorrido con 112 prendas de vestir y mantas. A la catequesis de San Gil 100 jerseys y bufandas.

Burgos 14 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.—La presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, Carmen Gómez Sevilla de López-Pinto, (Rubricado).

La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola, núm 1

Subdirectores en Burgos y Provincia: Próspero G. Gallardo—INCENDIOS

Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO

Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º Teléfono, 1570

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES. Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis. GRATIS A LOS POBRES. Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13. 1.º

C. Arangüena García-Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LAINCAL, 5 TELEFONO, 1384 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 6

EL CONGRESO NACIONAL DE LA C. E. S. O.

Se acuerda forme parte en el Movimiento Sindical Unitario del Estado Español

Antes se reúnen en la iglesia de la Merced, para pedir por los difuntos de la Organización

Gran expectación hay en estos momentos en toda España por saber el resultado del Congreso celebrado en nuestra ciudad, Cabeza de Castilla y al presente de la España Católica, por el domingo día 15 en el Teatro de San Juan, convocado por el Comité Nacional de la Confederación Española de Sindicatos Católicos, con el fin de acordar la conveniencia de la unificación sindical prevenida en el Fuero del Trabajo.

LEGAN LOS CONGRESISTAS.

El sábado, por toda clase de vehículos, dió principio la llegada de congresistas que eran recibidos afablemente por la Directiva del Comité y por los miembros de la Federación de Sindicatos de Burgos en nuestra Casa Social, dándose la cifra de cuatro mil, en números redondos, procedentes de todas las capitales liberadas, terminando de llegar en las primeras horas de la mañana del domingo.

MISA EN SUFRAGIO DE LOS MUERTOS.

Al primer acto que asistieron fue a la Iglesia de la Merced a oír la Santa Misa que fué ofrecida por los obreros católicos que, ya en los campos de batalla, ya vílmente asesinados por las hordas marxistas, dieron su vida por Dios y por España, vidas que a Dios y a España habían consagrado al salir para la lucha.

El aspecto de la hermosa Iglesia de los Padres Jesuitas era deslumbrador. En el presbiterio se hallaban más cuarenta banderas de las diferentes organizaciones católicas, presididas por la de la Federación Burgalesa y Juventud Obrera Católica que rindieron sus abanderados cuando el celebrante R. B. Aurelio Calzada, S. J. consiliario del Círculo, alzó la Sagrada Hostia y el órgano lanzaba al espacio las alegres y graves notas del Himno Nacional.

En sitios preferentes se hallaban las representaciones del Ejército, Ayuntamiento, Diputación y Gobernador civil, Presidente y Consejeros del Círculo Católico, el Comité de la C. E. S. O., miembros de la Federación con su presidente y Juntas de diferentes gremios.

Durante la misa el R. P. Joaquín Apizaco, S. J., eminente sociólogo dirigió desde el púlpito su autorizada palabra, diciendo: «Habéis elegido para esta fiesta la fecha del 15 de mayo, aniversario de la proclamación de la Encíclica «Rerum Novarum» del inimitable Pontífice de los Obreros, Papa León XIII.»

Hace historia de la persecución que en todos los tiempos han sufrido los obreros católicos y pone a éstos en parangón con las persecuciones que ha sufrido la Iglesia y ni contra ésta, ni contra los Sindicatos Obreros han podido sus enemigos. Habéis sido siempre el blanco de las iras socialistas, comunistas y de los gobiernos tales políticos de la República marxista y contra vosotros no han podido. Dios que os ha protegido en aquellas ocasiones no os abandonará ahora.

También enlazáis esta fecha con actos que os honran y que dedicáis en memoria de los mártires que han muerto en la zona roja y en la blanca, peleando por los más altos ideales de Dios y Patria. Tiene un recuerdo para aquel hombre fornido de cuerpo y de alma, Dimas Madariaga, para Pérez Sommer, Inchausti, y tantos otros que fueron asesinados vílmente, precisamente por ser fervientes católicos, y españoles cien por cien.

Recuerda la defensa que otros obreros hicieron del monumento del Centro de los Angeles, que también sucumbieron y dijo que todos ellos están «allí arriba, en los Cielos con la corona del mártir, por haber sido fieles cumplidores de las Encíclicas de los Santos Padres».

Terminada la misa el R. Calzada, revestido de capa negra entonó un responso que la Schola Cantorum cantó, terminando así el acto primero de la mañana.

terminando así el acto primero de la mañana.

EN EL TEATRO PRINCIPAL.

Desde la Iglesia de la Merced, con las banderas recogidas, se dirigieron todos al Teatro Principal por el Paseo de don Andrés Manjón. El aspecto de dicho paseo era fantástico, semejando un campo sembrado de amapolas, tal era el número de bolinas rojas de los guipuzcoanos, pamploñicas y riojanos, lo que llamó la atención de todos. También abundaban las camisas azules.

A más de las once y media dió principio el acto del Congreso, viéndose el Teatro completamente abarrotado, calculándose en unos tres mil, ocupando los palcos y plateas las juntas de obreros y obreros forasteros. Los antepechos habían sido adornados con las cuarenta banderas de las diferentes Federaciones y Juntas.

En el escenario ondean las banderas Pontificia y de la Patria, que adornan los retratos del Papa León XIII y del Generalísimo Franco, pintados respectivamente por los socios obreros de este Círculo señores Camacho y López (Claudio). En el centro, entre el Papa y el Caudillo, un hermoso Crucifijo preside el acto. Sobre la imagen del Crucificado el lema de los obreros católicos «Unos por otros y Dios por todos» y debajo el anagrama C. E. S. O. y «Arriba España, sobre España solo Dios».

A los laterales las banderas de Falange y Reguete. El presidente del Comité don Antonio Martí Olucha, declara abierto el Congreso y como primer acto de él raza un Ave-María para que la Santísima Virgen ilumine a todos y un Padre Nuestro por los fallecidos de la sindicación obrera. Hecho esto empieza diciendo que es un deber para el Comité agradecer su presencia a los que de lejanas tierras han venido al Congreso y les han sostenido hasta el presente.

Hoy, día 15 de mayo, hace precisamente cuarenta y siete años que León XIII promulgó su «Carta magna» a los obreros católicos y siete desde que la amplió el Pontífice reinante, con la Encíclica «Quadragesimo anno». Estas dos Encíclicas van incluidas en el Fuero del Trabajo y por eso, en bien de España hemos de hacer este sacrificio de la unificación; no es, entiéndase bien, que nos entregamos, sino que lo hacemos por España y por el Caudillo.

Si la C. E. S. O. muere como tal, renacerá su espíritu y se mantendrán sus principios. Dentro del movimiento a la posición de la C. E. S. O. era muy difícil, y no quiere ser un obstáculo a los proyectos del Estado, por eso hoy venimos a este Congreso satisfechos y alegres, con fe ciega en nuestro porvenir.

La guerra, dijo, está ganándose, no hay duda alguna, pero hay que ganar la paz y a eso es a lo que vamos. Nuestros obreros han muerto, muchos en el combate, otros asesinados, otros luchan aún y para cuando éstos vuelvan debemos procurar que no se encuentren con que nosotros no hemos hecho nada; hagamos esta unión con españoles hermanos nuestros, hemos de quererlos. Cuando hablé con el Caudillo, conté, me dijo: «Hay muchos obreros rojos por fuera, pero por dentro no saben serlo, así que hay que convencerlos a estos» y con este Congreso se sella la hermandad de todos los obreros españoles.

Toda España, dice, espere de nos otros una resolución acertada para conseguir el bien del obrero y el engrandecimiento de España.

Repliega la enhorabuena y las gracias a todos por su asistencia mirando por los intereses de la Iglesia y de la Patria, y se dan vivas a España, a Cristo Rey y al Caudillo.

El secretario señor Cuadrado lee las adhesiones recibidas de Coruña, León, Santander, Astorga, Vitoria, Zaragoza, Albarracín y otras y el orden del día, que dice así:

- 1.º Presentación de credenciales y constitución de la Mesa del Congreso.
2.º Lectura del acta del último Congreso Nacional celebrado en Valladolid.
3.º Dar cuenta de la actuación del Comité Nacional desde el último Congreso y de la visita llevada a cabo por el Presidente y Secretario del mismo, corca del Excmo. Sr. Ministro de Organización y Acción Sindical.
4.º Dar cuenta del estado económico de la Organización Nacional y adoptar una resolución definitiva.
5.º Determinar la forma de encuadrar las organizaciones sindicales integrantes de la C. E. S. O., en el Movimiento Sindical Unitario del Estado Español.

Constituida la Mesa del Congreso se da lectura al acta de la reunión celebrada el 2 de enero actual en Valladolid, que es aprobada.

Después de la lectura del acta por el señor Cuadrado, secretario general de la C. E. S. O., el presidente señor Martí Olucha expone la actuación del Comité y las gestiones llevadas a cabo por el mismo, llegando hasta la más alta representación del Estado exponiendo nuestra situación para defender nuestros derechos pensando en la salvación de la Patria y en la Sindicación y hemos sido atendidos. Una vez constituido el Gobierno de la Nación nos hemos puesto a las órdenes del Excmo. Sr. Ministro de Organización y Acción Sindical, quien nos prestó una buena acogida. Yo, continúa, le dije que no tenía incon-

veniente en dejar la Organización a lo que contestó el señor González Bueno que más adelante se darían normas. Cuando el Comité le unificación nos dijo el Ministro que «la C. E. S. O. entraría por la puerta grande: España necesita gente co-nocedora y sana de doctrinas.»

Con estas garantías venimos aquí, a exponer nuestra actuación, sin que nadie tenga que decirnos nada, a este Congreso convocado por nosotros, representado por toda la España liberada para acordar lo que sea más conveniente. (Aplausos.)

El señor Cuadrado dice que conscientes de las responsabilidades que contrae la C. E. S. O. con España insiste en la unificación. Llevamos, dijo, treinta años de lucha y vida sindical. Cuando nadie se daba cuenta de que había que luchar por la salvación de España, los obreros católicos, héroes y quietos al que quisiera, se dieron cuenta que había que crear una organización fuerte que afrontase la vida cristiana volviendo a los postulados de Religión, Patria, Trabajo y Justicia Social.

En treinta años cuántas teorías se han cambiado! Los obreros católicos no han cambiado aún. (Grandes aplausos y vivas a los obreros católicos.)

Ni con Monarquía, ni con República, ni con gobierno de derechas han conseguido nada los obreros católicos referente a las Encíclicas Pontificias. Dice que España continúa siendo católica y hay que buscar el frasquito de las esencias de la tradición y destaparle para que triunfen los principios de la Religión. Hemos sabido sufrir hasta ahora y queremos seguir, si es necesario para subir a España con nuestros nervudos brazos, empujándola de tal manera que consigamos introducir la en el Cielo. (Aplausos y vivas a Cristo Rey, a España y al Generalísimo.)

A continuación el presidente de la Federación burgalesa, Luis Martínez, dió lectura del estado de fondos, ofreciendo el concurso económico para enjugar el déficit Orense, Logroño, los Ferroviarios Españoles, Zamora, Pamplona, etc.

El señor Ruiz Alonso, gran luchador en el Congreso de los Diputados en las últimas Cortes, en defensa de la Religión y de la clase obrera, propuso se levante una cruz en el sitio en que fué asesinado Dimas Madariaga y el presidente le contesta que la mayor parte del Comité de la C. E. S. O. se encuentra en zona roja, excepto la señora Quintanilla, liberada hace poco, y que sin menoscabo de levantar algún monumento en los pueblos, debe pensarse en hacer una cosa grande para perpetuar la memoria de nuestros mártires.

Se nombró una comisión revisora de las cuentas y pide al Congreso se trate de si se ha de ir a la integración ingresando la C. E. S. O. en los Sindicatos Nacionales del Estado, siempre salvando nuestros principios que los encarna el Estado Católico en el Fuero del Trabajo.

Por unanimidad se dice que sí, y pide la palabra el representante de Valladolid, diciendo que como el Comité tendrá preparadas sus conclusiones, deben leerse y entonces será la ocasión de contestar.

El señor Campos de Zaragoza, manifiesta que ellos ya tienen hecha la unión desde el año pasado, creyendo cumplir con su deber, al haber obrado así.

A continuación se da lectura por el secretario señor Cuadrado de las siguientes conclusiones, que fueron aprobadas por unanimidad y aplaudidas la 5.ª, 6.ª y 7.ª haciéndose una enmienda a la 3.ª.

CONCLUSIONES

Primera.—El Congreso Nacional de la Confederación Española de Sindicatos Obreros, C. E. S. O., ratifica una vez más, su adhesión fervorosa y en-lustada a los principios básicos espirituales y patrióticos que inspiran el Glorioso Movimiento Salvador de España, y a su Ilustre Caudillo Generalísimo, Excmo. Sr. D. Francisco Franco Bahamonde.

Segunda.—El Congreso acuerda felicitar y agradecer a su Excelencia el jefe del Estado, Gobierno Nacional y Consejo Nacional de F. E. T. y de las JONS por el acierto en la concepción y promulgación del Fuero del Trabajo, documento en el que se recoge el verdadero sentir y deseo unánime de la España auténtica, y que es punto de partida para la anhelada Unidad, Grandeza y Libertad de España.

Tercera.—El Congreso acuerda, incorporarse con decisión y fe a la Organización Sindical unitaria del Estado español, a cuyo efecto nombra una Comisión, con plenos poderes, para que de acuerdo con el Ministerio de Organización y Acción Sindical, proceda a realizar las integraciones, y hasta tanto, los Sindicatos, continuarán su vida sindical organizada.

El Congreso, consciente de su responsabilidad ante el futuro de España, y como representante de una Organización de treinta años de existencia, basada en los postulados de Religión, Patria, Familia y Justicia Social; como consecuencia de la experiencia adquirida en sus años de vida y lucha,

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON SIXTO HORTIGÜELA BLANCO, Artíficiero del 6.º Parque de esta Región, que falleció en el cumplimiento de su deber al servicio de España el día 20 de mayo de 1937. (Q. E. P. D.) Sus afligidos padres, don Miguel (Guardia civil) y doña Trinidad; hermanos, Gloria, Andrés (Sargento del Parque de Artillería), Clementina y Primitiva. Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan al funeral que tendrá lugar en la parroquia de San Lesmes Abad el jueves, día 19, a las DIEZ, por lo que les quedarán muy reconocidos. Burgos 17 de Mayo de 1937

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES. Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis. GRATIS A LOS POBRES. Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13. 1.º

C. Arangüena García-Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LAINCAL, 5 TELEFONO, 1384 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA 22-24. TELEFONO, 1550. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

G. Bañuelos OCULISTA de la Casa de Salud Valladolid. Consultas: de 10 a 1 y de 8 a 8 PLAZA MAYOR 67, 1.º TELEFONO, 1898

Información general

Anuncia que se perseguirá con todo rigor a quienes procedan de aquel modo.

De la estancia del Duce en Génova

Génova.—El Duce pasó la mañana de su tercera jornada en Génova, visitando los astilleros navales y fábricas metalúrgicas de San Pedro de Arena en Sestri Ponente, entre las masas de obreros, que lo acogieron con el mayor entusiasmo. El Duce en la visita se interesó especialmente en la inauguración de la nueva Casa del Fascio, en las afueras de Génova, el Duce observando el entusiasmo ardiente de la multitud preguntó a esta si quería creer siempre o negar la lucha y como insistiese respondió Mussolini: la victoria será siempre nuestra.

En Sestri Ponente el Duce se interesó también particularmente por la original escuela de aprendices de las fábricas mecánicas Ansaldo, donde los jóvenes obreros reciben instrucción y educación durante tres años, saliendo no solamente obreros, sino también ciudadanos y soldados de Italia fascista.

Durante la visita asistió también a ejercicios militares y especialmente al desfile a paso romano en parada, efectuado de forma impecable por un destacamento de jóvenes aprendices. A las 13.15, siempre entre calorosas aclamaciones, regresó al Palacio del Gobierno, teniendo que salir varias veces al balcón, a responder a las aclamaciones de la multitud que había invadido la plaza.—Stefani.

Repercusiones del discurso de Mussolini

Berlín.—«Nachtausgabe», comentando las repercusiones del discurso de Génova, escribe especialmente que el mal humor franco-británico es comprensible. El periódico hace observar que los Gobiernos de los dos países tienen un efecto la labor desastrosa de quitar a sus pueblos también la última ilusión sobre la esperanza de debilitar el eje y la solidaridad italo-alemana. Francia e Inglaterra deben además tener en cuenta que la aplicación del acuerdo italo-británico y la conclusión de un acuerdo entre Roma y París, están subordinados al triunfo definitivo del general Franco.

«Borson Zeitung» dice que los periódicos de París cantan como mérito extraordinario con respecto a Italia la actitud guardada por Francia en estos días. Pero dice el periódico berlinés—el episodio de Ginebra dictado por un espíritu de oportunidad no fue a hacer olvidar el apoyo generoso que París, de acuerdo con Moscú dio y continúa dando a los españoles rojos. Todo el mundo sabe que la resistencia opuesta por los rojos se derrumbará inmediatamente el día en que gran vía suspendiese el envío de personal.—Stefani.

Tal para cual

Perpiñán.—Dicen de Barcelona, que ha llegado, procedente de los Estados Unidos, el embajador rojo en aquel país, Fernando de los Ríos, el cual, habiendo con los periodistas, les dio cuenta de las organizaciones comunistas que en aquel país están prestando ayuda a los rojos españoles. El titulado presidente de «Encasdi» Antonio Aguirre, visitó a De los Ríos con el que habló de la propaganda que se puede realizar en los Estados Unidos, y para hablar del asunto con vinieron volverse a reunir uno de estos días. También conferenció Aguirre con Negrín.

Miaja asciende

Barcelona.—El general Miaja, que ha sido nombrado jefe supremo del Ejército rojo, ha designado al coronel Casado para que le sustituya en el frente de Madrid.

Azaña se instala en la finca de un asesinato

Tolouse.—Noticias de Barcelona dan cuenta de que Azaña ha dejado su residencia del Palacio de Pedralbes, yendo a instalarse en una finca de Tarrasa, denominada «La Barata», perteneciente a Francisco Sabraña, propietario que fué asesinado en Barcelona por los rojos, juntamente con su hijo y ocho personas más. La escolta presidencial, compuesta de casi un millar de esbirros, ha ido a instalarse en el local de las Escuelas Pías de Tarrasa.

Prieto a Méjico

París.—Noticias de Barcelona confirman que la propuesta de la U. G. T. y del partido socialista en favor de Indalecio Prieto, para la Embajada de la España roja en Méjico, ha sido aprobada.

Consagración del nuevo Obispo de León

Pamplona.—Con toda solemnidad se celebró ayer mañana en la Catedral al acto de consagrar al nuevo Obispo de León don Carmelo Ballester.

Asistieron representaciones de las autoridades locales, fuerzas vivas, una representación de la Cruz Roja, el Alcalde, primer teniente de alcalde, un concejal, presidente de la Diputación, Vicario capitular y el D. D. y un canónigo de León, y ciento cincuenta leoneses. Actuó de consagrante el Delegado Apostólico de Su Santidad, Monseñor Antonutti, asistido del Arzobispo de Valladolid, y los Obispos de Pamplona, Tarazona y el Abad mitrado de Monseñor.

Terminada la consagración, el nuevo Obispo dió a besar su anillo a los fieles, entonándose acto seguido un Te Deum.

A la salida del templo el doctor don Carmelo Ballester fué objeto de las simpatías del público que le tributó una cariñosa ovación.

En el Palacio Episcopal se celebró un banquete oficial.

En la residencia de los PP. Paules, tuvo lugar un homenaje al nuevo Obispo, dando éste por primera vez su bendición.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargue a las ocho horas del día 17 de mayo:

Serie y número del vagón M 6143, expedición 6687, procedencia Féculas, mercancía ácido, consignatario Sedas. G 3110, 5366, Buñuel, alfalfa, D. San Martín.

K 7367, 17722, Lucena, aceite, B. García. H 3417, 1673, Monzón, ladrillo, U. Industrial.

H 942, 946, Mieres, carbón, Alfares C. H 2149, 969, ídem ídem ídem. H 3823, 3145, Dionisio, ídem L. Pérez.

Burgos 16 mayo 1939.—Segundo Azo Triunfal.—El jefe Estación, V. Hernández.

FAVORECERAS AL NESITADO SI NO DES-TRIUYES NINGUN PAPEL

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo
Calle de Madrid, 6
Se consigan toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asesoramiento particular. Venid a probar y al contado.

MAQUINILLA PARA MELENAS
de corte suave y duradero
DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 50 BURGOS

Casa Munguía

Primera casa en conexiones para caballo, señora jóvenes, y niños. Tendas, Pañería y Sastres.

Gabanes paño desde 80 a 200 pesetas
Corte perfecto
I a casa más surtida

Gobierno Nacional

VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

El general Jordana ha recibido las visitas del Embajador cerca de la Santa Sede, don José Yanguas Messia; señor Sangroniz y al general de Ingenieros don Juan Carrascosa.

EL REPRESENTANTE DE GRECIA

Esta mañana ha cumplimentado al Conde de Jordana el representante diplomático del Gobierno de Grecia en la España nacional, almirante señor Argyropoulos, exministro de Comercio, personalidad relevante en la vida pública y en la Armada de Grecia.

La entrevista ha sido cordialísima, ofreciendo sus respetos al señor Argyropoulos al Gobierno en nombre del de su país y expresando sus simpatías hacia nuestra causa y la complacencia de su venida a esta nación.

El Conde de Jordana a su vez ha agradecido las frases de adhesión a nuestra causa, haciendo votos por la prosperidad de Grecia y que las relaciones entre ambos países sean cordiales.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN EL VATICANO

Esta mañana han saludado los periodistas en el ministerio de Asuntos Exteriores al Embajador cerca de la Santa Sede don José Yanguas Messia, felicitándole por su elevación a tan importante puesto.

El señor Yanguas ha agradecido la felicitación atablemente añadiendo que dentro de breves días marchará a Roma.

17 de Mayo

Mañana, martes, 52 aniversario del nacimiento de don Alfonso de Borbón, se celebrará en la capilla del Santísimo Cristo de Burgos (Catedral), a las doce, una misa rezada, para impetrar del Altísimo el definitivo triunfo del Ejército Nacional.

Las representaciones del Vaticano y España

Su Santidad el Papa Pío XI ha designado como Nuncio Apostólico cerca del Gobierno Nacional a Monseñor Gaetano Cicognani, Arzobispo titular de Ancyra, personalidad que ha tenido siempre y tiene grandes simpatías por España, hablando perfectamente nuestro idioma, pues estuvo bastante tiempo como auditor de la Nunciatura en Madrid hace más de 20 años y posteriormente ha desempeñado importantes cargos diplomáticos, entre otros la Nunciatura en Perú y en Viena, donde estaba últimamente.

S. E. el Generalísimo ha nombrado Embajador cerca de la Santa Sede al Excmo. Sr. D. José Yanguas Messia, exministro de Estado e ilustre catedrático de Derecho Internacional, cuya personalidad es de sobra conocida.

La designación de tan ilustres personalidades para ocupar ambos puestos es una prueba fehaciente de las cordialísimas relaciones existentes entre la España Nacional y la Santa Sede, por lo que la gestión que han de llevar a cabo indudablemente ha de ser mutuamente beneficiosa.

Suscripción pro-Monumento al general Mola

Entregado en EL CASTELLANO

- Doña Marfilana Martínez-Conte (Pensión Gran Casino), 5 pesetas.
- Señor Cura Párroco de Mecerreyes, 8.
- Señor Médico de Mecerreyes, 5.
- Don Inocencio Mora y su señora, 10.
- Doña Purificación Benizobas, 5.
- Don Victoriano Arnáiz Arnáiz, 5.
- Don José Barolomé, 5.
- Doña María Teresa L. Porres de Barolomé, 5.
- Don Luis Almedres, 5.
- Don Daniel Iglesias Franco, 5.
- Doña Casilda Ubierna, 5.
- Doña Teresa Maté de Martínez, 5.

Esta suscripción continúa abierta hasta el día 30 de mayo.

¡¡MEJOR QUE EN UN MAPA!!

Apreclará los avances de nuestro glorioso Ejército adquiriendo la «Guía del Feriante» CON DETALLADO MAPA. Todas las distancias, todos los pueblos de España. Pesetas 7'50 a reembolso. Calle Gracia Fernández Palacios, 4 (junto a Antonia Diaz), SEVILLA, y Librerías.

de sus mártires caídos en desigual e incomprendida, lucha, únicamente pedimos, a cambio de esta ofrenda, un puesto para seguir luchando por el triunfo de las doctrinas de Cristo y de la Justicia Social, para conseguir la Unidad, Grandeza y Libertad de España. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Viva España!
Estas conclusiones fueron entregadas anoche, domingo, al Caudillo.

El presidente se felicita de que hayan sido aceptadas las conclusiones presentadas y dice seguirá pidiendo su apoyo de lo alto.

Se nombró a continuación una comisión, con amplios poderes, para llevar a cabo la integración, compuesta por el presidente y secretario por la Confederación; por Burgos, el señor Alvarez; por Pamplona el señor Elea; por Guipuzcoa el señor Sistiaga; por Logroño, como suplente, a Darío López. Este pide un aplauso en prueba de agradecimiento al Comité, por las gestiones que durante su larga vida han llevado a cabo.

Mercedes Quintanilla, con voz en que se reflejaba su pena, expuso la lucha sostenida en Madrid durante 18 meses y los trabajos por ella sufridos; dijo que también tenemos un mártir y que cuando esto termine y se conozca el número de los muertos de nuestros obreros, entonces se debe pensar en la erección de un mausoleo que perpetúe su nombre. Mientras tanto debemos procurar por el triunfo de nuestra causa, la de los Obreros Católicos y conseguir una España grande, libre y sobre todo Católica. (Aplausos.)

Rectificó el señor Ruiz Alonso en lo referente a la cruz que debe colocarse en memoria de los muertos de la Sindicación Obrera, no habiendo querido decir que sea solo para D. María Madariaga, sino que lo que ha querido es marcar el sitio donde debiera erigirse el monumento.

A continuación, en tonos elevadísimos, pronuncia el mismo un bello discurso patriótico, diciendo: la C. E. S. O. muere, haciendo un gran sacrificio, pero su espíritu vivirá e iluminará a aquellos que están de ella distanciados. La C. E. S. O. va a empujar y además va a obligar a que otros empujen con nosotros. Estudiemos y hagamos que los obreros no sean solo buenos obreros, sino buenos católicos.

Cuando recojáis vuestras banderas, pensad que no haya necesidad de volverlas a sacar, pero si alguno quisiera sembrar la discordia entre el Sindicato, cuidado, mucho ojo, que ahí está el comunismo.

España se levanta para ser Una, Grande y Libre.
Termina haciendo un prego, diciendo tenemos una deuda con muchos hijos de España, no olvidéis que es nuestro deber no abandonar a esos padres y madres de nuestros mártires. Se aplauden fuertemente al orador y se dan varios vivas.

Cierra el Congreso el señor Martí Olucha, rezándose, como al principio, un Ave María y un Padre Nuestro.

El Ministro de Organización y Acción Sindical ha convocado a la Comisión nombrada por el Congreso para llevar a cabo la integración, a una reunión que tendrá lugar en Santander el próximo miércoles.

Gobierno Civil

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:

- Don Mariano Giribet, de Santander. Capitán señor Lara.
- Don Ricardo Díaz Oyuelo, Presidente de la Cámara de la Propiedad.

Nombramientos eclesiásticos

Por el Excmo. Sr. Arzobispo ha sido nombrado regente de la Parroquia de Santiago en la Santa Iglesia Catedral, el beneficiado de la misma, Dr. Don Fulgencio Peña, persona muy conocida y querida en esta capital por su excelente espíritu. Ha sido educador de la mayor parte del clero burgalés, desempeñando por espacio de más de treinta años los cargos de Vicerector y Profesor de la Universidad Pontificia con gran complacencia de los superiores y satisfacción de los subordinados.

Entrará en funciones de Párroco el próximo domingo en la misa parroquial que se celebra a las ocho de la mañana. Enhorabuena al Clero, Asociaciones y feligreses de expresada Parroquia.

También ha sido nombrado Coadjutor de la Parroquia de San Lesmes, vacante por defunción de don Serapio Alonso Linage, el Presbítero don Félix Mozo Burgos.

Reciba nuestra enhorabuena.

CERA KEROS
DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS y MUEBLES
BOTE GRANDE. 5'75 ptas. Tinte aparte
MEDIANO. 3'00
PEQUEÑO. 1'75
De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

Detened y denunciad a los traidores.

En previsión de una guerra

Londres.—El Gobierno británico, además de las grandes adquisiciones de trigo y otros artículos, ha incluido en el plan de rearme el abastecimiento de carne.

Conjura contra Stalin y Vorochiloff

Varsovia.—Según el periódico «Express Paranny», la noticia aparecida en la Prensa japonesa concerniente al descubrimiento de una conjura militar contra Stalin y Vorochiloff, parece confirmarse y ha causado gran impresión en Moscú.

Se han practicado numerosas detenciones en Moscú y en varias ciudades del país.

Multado por vender bocadillos

Barcelona.—La racha de multas continuó ayer en Barcelona, después de algunos días en que las «autoridades» han esperado que se cumplieran algunas de sus recientes disposiciones.

Por despachar bocadillos, y no bebidas solamente como está ordenado ha sido multado con 100.000 pesetas el propietario del Restaurante Catalana don Marcelino Rellor.

Negrín tiene miedo

Barcelona.—En los últimos días parece haberse reanudado la tirantez entre los diferentes grupos políticos.

Los anarquistas intensifican su acción, hasta el punto de que anteanoche hubo algunos tiroteos por las calles, sin que se sepa si hubo o no víctimas.

Vayo «felicitado»

Barcelona.—El «coronel» Lister y el comisario político Lango han enviado a Alvarez del Vayo un telegrama de felicitación con motivo de sus intervenciones en Ginebra.

El fracaso de Alvarez del Vayo

París.—El estrepitoso fracaso alcanzado en Ginebra por Alvarez del Vayo, ha causado gran impresión en la zona roja, pues Negrín había enviado a dicha ciudad periodistas, fotógrafos y hasta un equipo de film, convencido del éxito que ante la Sociedad de las Naciones iban a lograr las maniobras del delegado del Gobierno rojo y otros emisarios que le habían precedido.

Moneda papal

Ciudad del Vaticano.—Se ha acordado acuñar moneda de oro por valor de cinco millones de liras.

En torno al problema de España

Londres.—Un periodista laborista pidió insistentemente en los Comunes que se autorizara el envío de baterías y anticámaras a Valencia y Barcelona, y Butler le ha contestado que el Gobierno británico no puede consentir tal cosa, porque el envío de esas armas constituiría una infracción de la no intervención.

Después el diputado Fiescher interrogó al Gobierno sobre el estado en que se hallaba el problema de la retirada de voluntarios en España.

Butler le dio una respuesta a la que replicó el diputado laborista Alexandre, quien se ha referido al discurso pronunciado por Mussolini en Ginebra, y ha hecho al Gobierno una pregunta capciosa encaminada a que aquel declarase que es partidario de la victoria del Generalísimo Franco, puesto que ha llegado a un convenio con Italia.

El señor Butler contestó que esa pregunta no debía ser conculcada por el momento, y respecto al intercambio de prisioneros en España, a lo cual ha

aludido Alexandre, ha declarado que después de haberse recibido la conformidad de ambas partes, el Gobierno de Barcelona, en una nota de 25 de abril manifestó que no quería que se le nombrase un solo árbitro, como había propuesto el Gabinete inglés, sino que se encomendase tal misión a un organismo internacional.

Entonces el Gobierno británico contestó que esta decisión no le satisfacía y que, en último caso, estaba dispuesto a recibir todas las propuestas que sobre el canje de prisioneros quisiera hacer el Gobierno de la zona roja, para ponerlas inmediatamente en conocimiento del Gobierno de la España nacional.

Inglaterra y Méjico

Londres.—Butler, declaró en la Cámara de los Comunes con respecto a la ruptura de relaciones diplomáticas entre Gran Bretaña y Méjico, que el Gobierno inglés deplora la decisión del Gobierno mejicano. Es imposible, por lo tanto declarar cuales gestiones piensa emprender: El Gobierno busca proteger los intereses británicos en Méjico. El Gobierno británico ha llamado la atención del Gobierno mejicano con ocasión de las deliberaciones sobre las cuestiones de las Compañías petrolíferas sobre las grandes deudas de aquel país, tanto internas como externas.—D.N.B.

Contra una imputación

Roma.—«Giornale d'Italia», denuncia como infames y mentirosas las afirmaciones hechas por Del Vayo en la sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones, y según las cuales más de 100.000 legionarios italianos combatían en el campo del general Franco.

El periódico declara que antes de la ofensiva de Tortosa había en la España nacional un total de 39 legionarios. Desde hace meses Italia no envía a España ni un solo hombre ni una sola ametralladora. Por el contrario, los refuerzos de armas y combatientes continúan afuyendo de Francia a la España bolchevique.—D.N.B.

Francia y el discurso de Génova

Roma.—El periódico «Tevere», califica como injustificado el asombro y la perplejidad de la prensa francesa con respecto al discurso pronunciado por Mussolini en Génova. El periódico escribe: «Los silbidos que ha provocado la mención de Francia entre la multitud de Génova son bien merecidos y la expresión de la voz popular. El abismo que ha sido abierto entre Francia e Italia, no puede ser llenado de ninguna manera por un embajador y menos por un embajador que va a Roma con la plena convicción de llevar las llaves para todos los problemas. Esta incompreensión y este orgullo lha sido silbado por el pueblo en Génova, al igual que la política anti-italiana, seguida por Francia desde hace 20 años. Francia no ha observado siempre una actitud hostil para con Italia. Muchas veces ha intentado engañar a Italia, y solo la tentativa de reducir las divergencias italo-francesas, en vagas fórmulas, diplomáticas, constituye una ofensa que reclama por una respuesta enérgica dirigida al vecino mal aconsejado.»

«Giornale d'Italia» se ocupa de las tentativas de interpretación del periódico «Temps»: El periódico italiano escribe: El hecho de que Mussolini haya pronunciado en primer lugar a Yugoslavia, corresponde solo a un orden geográfico en vista de que Yugoslavia y no vechnas de Italia, mientras esto no corresponde en el caso de Inglaterra.—D.N.B.

Méjico enviará más armamento

París.—El embajador mexicano en Barcelona, después de algunas conversaciones sostenidas con Companys y, posteriormente con Negrín, ha manifestado al gobierno rojo que su país se encuentra bien dispuesto a remitir

inmediatamente a Barcelona los fusiles ametralladoras y cañones que sean necesarios.

En los círculos izquierdistas de esta capital se tiene la creencia de que a este paco no es ajena la Francia oficial, pues se tiene la evidencia de que las armas llegarán a España por territorio francés.

Crisis parcial resuelta

Londres.—El cambio en el seno del Gabinete británico ha sido efectuado ayer tarde, comunicándose oficialmente que han dimitido el ministro del Aire Lord Swinton, y el ministro de Colonias, Lord Harlesh (Ormsby-Gore). Ha sido nombrado ministro del Aire, Sir Kingsley Wood, quien fué hasta ahora ministro de Sanidad. Para ocupar el puesto de ministro de Colonias fué nombrado Malcolm MacDonald, hasta ahora ministro de los Dominios. Lord Stanley fué nombrado ministro para los Dominios y Helliott, ministro de Sanidad. Este último fué hasta ahora secretario de Estado para Escocia. Se ha llevado a cabo además una serie de pequeños cambios. Subsecretario parlamentario para la India, ha sido nombrado el coronel Muirhead. Para subsecretario parlamentario en el Ministerio del Interior de Estado para Escocia, el coronel Colville, para secretario de Estado, el capitán Balfour. Para secretario parlamentario para el Comercio, Crose y para secretario de Finanzas en la Cancillería del Echequier, el capitán Evan Wallace.D.N.B.

La gente quiere huir de Valencia

Valencia.—La desmoralización en esta ciudad alcanza caracteres extraordinarios. Hay verdadero pánico entre los rojos, que consideran inminente el triunfo de las armas nacionales y buscan en la huida aludir sus responsabilidades.

En los centros donde se visan los pasaportes hay largas colas buscando el modo de obtener el documento que les permita embarcar, pero las organizaciones sindicales marxistas niegan dichas autorizaciones a todos los que no disponen de grandes influencias.

Muchos que, confiados en estas, acudían a pedir el permiso de abandonar Valencia, han sido detenidos, enviándolos al frente. La distribución de alimentos se hace cada día con mayores restricciones.

Campaña contra Prieto

Barcelona.—Los periódicos sindicalistas y comunistas han comenzado una violenta campaña contra Indalecio Prieto, profetizan contra el propósito que tiene de ir de embajador rojo a Méjico.

La ofensiva japonesa

Tokio. Los periódicos publican esta mañana ediciones especiales comunicando que los ejércitos japoneses del Norte y del Sur, han establecido contacto esta mañana después de varios días de lucha. Las vanguardias de los dos ejércitos llegaron a Jangsti, a 50 kilómetros al Oeste de Sotschau, sobre la línea férrea de Lunghai.

El Castellano
DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

ANUNCIOS ECONOMICOS

- Compras y Ventas**
Bolsas. Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños.
Imprenta Hijo de Valentín Aránz.
- Declaraciones sobre recaudaciones**
por el «Día semanal sin Postros» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.
Se venden los talleres tipográficos de «El Castellano».
- Se vende motor Bugard,**
3 caballos para riego con bomba Rateanz 25 000 litros por hora, 2 mangas y balbula. Informes en esta Administración.
- Arriendos y hospedajes**
Sanfander se alquila piso amueblado, baño, ascensor y dos fincas hermosas en pueblo provincia, con 22 camas, cunax para dos familias o Sanatorio y otra con 5 camas, baños, agua, toda clase de comodidades autobús directo publicación.
V. Cagigas. Castelar, 7.
- Alfalfa:** Semilla adecuada a este país, se vende. Hijos de Moliner.
- Varios**
Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.
- Encargue sus trabajos tipográficos** en la imprenta «El Castellano» Economía y buen gusto.
- Sastre,** necesita medio oficiales y aprendizas.
S. Juan, 41-4.º Izqda.
- Profesor se ofrece** para preparación e ingreso y bachillerato.
Naua Rasura, 18.
- Cocinero o cocinera** no muy joven falta, para cocina sencilla.
Informes en esta Administración.
- Se dan clases de inglés.** Profesor muy competente.
Plaza de Vega, 27-1.º habitación 4.
- Se necesita dependiente** para tienda de ultramarinos.
General Quijeto de Llano, n.º 6.

IGLESIAS

Hay en esta villa, empezada sobre un altozano que domina el canal por la parte noroeste una ermita recientemente restaurada y ampliada.

De la primitiva—de puro estilo románico, que hoy ha pasado a ser el presbiterio—de la primitiva bien pudieron decirse las estrofas que cantó Zorrilla al decir que

«hay una antigua capilla pobre por su antigüedad, negra por su oscuridad, revocada por la villa».

Del conjunto ampliado con la parte moderna sin empañar el mérito de la parte más antigua, ya no puede decirse, salvo por la «revocada de la villa». Es amplia y luminosa.

Pues en esa ermita, también conocida por de «Santa Centola», es titular el Santísimo Cristo de los Buenos Temporales, imagen de gran devoción desde tiempos remotos. Y es fama en esta región cuyo origen se pierde en la lejanía, que jamás esta milagrosa imagen ha negado su socorro a estos labradores, cuando angustiados por perlinzas sequía han acudido a él en demanda de agua para sus campos. Es tradición que recibieron de sus abuelos, y que los ancianos han vivido.

Ante la perlinza sequía comenzó a bullir en el alma de estos labriegos la idea de recurrir al Santo Cristo, así se lo comunicaron al Ayuntamiento y éste, a su vez se puso al habla con el señor Párroco para organizar la solemnidad. Esta se ajustó en todo a lo tradicional, que tiene su rito propio y su liturgia.

Se bajó al Santo Cristo con una solemnidad impresionante y conmovedora de respeto y de fe, instalada la imagen venerable en amplias andas especiales convertidas en lecho, que era sepulcro y sudario. Tienen los cánticos—que son incunables—sabor de cosa añeja y participan de ese candor infantil y bucólico que palpita en los himnos antiguos del Breviario. Es posible que—el otro día algún pseudo-intelectual ciudadano, hubiera intentado sonreír. No es extraño; en Rusia y, por desgracia, fuera de Rusia hay bestias que se dicen hombres, para quienes la fe religiosa, el amor del niño y la ternura de la madre son un mito. Compadézcamoles. El hecho es que mientras los fieles disponían y ensayaban para la solemnidad, Dios en el cielo dispensa las nubes. Y sin humana previsión llovió agua sobre los sembrados el día que bajó el Sto. Cristo de su hermita. Y los labradores exclamaron al Sto. Cristo de los Buenos Temporales y le colocaron en el parante de la Iglesia donde se ha celebrado solemnísimo novenario. Nuestro querido párroco dió la bienvenida a la veneranda imagen y exaltó su poder en un sermón que enervó nuestras almas.

El primero y último día, 5 de mayo, cantaron la misa de Pío X, las Hijas de María acompañadas el órgano por nuestro párroco D. Luis Fernández. Los demás días entonó misas gregorianas el coro de niños. Para dar mayor realce a la festividad se invitó al P. Marcelino Bolognino, S. J. quien presidió la procesión, celebró la misa y pronunció un maravilloso sermón en último día de la novena, en que se volvió al Sto. Cristo a su ermita. Y volvieron a sonar en las alturas del páramo los aceros rendidos del Miserere, preces por la salvación de España, las notas arcaicas de los cánticos al Santo Cristo y antiguas letrillas a la Virgen de la Soledad.

Por la noche, para que nada faltase, el P. Bolognino tuvo la bondad de obsequiar al católico vecindario con dos sesiones de cine instructivo y recreativo en el sa

lón de sesiones del Ayuntamiento. En resumen: un día espléndido e inolvidable, digno remate de nueve días de fe y religiosidad y de exaltación patriótica que jamás olvidarán los católicos hijos de Iglesias.

Iglesias, mayo de 1930
El corresponsal.

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

PETICION DE MANO

En San Sebastián, por los señores de García Conde y para su hijo Gregorio, ha sido pedida a los señores de Merino, la mano de su hija Sarita.

Noticias varias

Por la Alcaldía de la capital, han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas:

Una de 25 pesetas al padre de un niño de 12 años por tenerle abandonado durante varios días, durmiendo inclusive en la vía pública; dos de 10 pesetas a los dueños de dos carros por dejarlos abandonados y tres más de 10 pesetas, una a una señora por maltratar a una niña de cinco años en la calle de la Puebla, otra a otra señora por arrojar basuras a la vía pública y otra a una muchacha por coger flores en el paseo del Espolón unos niños que tenía a su cuidado.

En la oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla depositado un bolsillo con cierta cantidad de dinero encontrado en la vía pública por Cosme Alonso Alonso.

Sobre la una y media de la tarde, se ha hundido con gran estrépito el tejado del antiguo penal, correspondiente el pabellón que da a la calle de Alvar García.

En su desprendimiento ha arrastrado todo el primer piso que también ha quedado destruido, cayendo a la vía pública tal cantidad de escombros que han interceptado el paso.

Al lugar del suceso han acudido el Alcalde y otras autoridades, tomándose las medidas conducentes para evitar se produzcan otros derrumbamientos.

No han ocurrido desgracias personales.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 18 Miércoles. San Venancio, Mártir. Rito doble menor; color encarnado. Misa «Protexis» (del común de un Mártir, en tiempo pascual); oración 1.ª propia; 2.ª por la paz. Gloria. Prefacio pascual.

JUVES EUCARISTICOS. Mañana esta Archicofradía celebrará en honor de San Pascual Bailón una solemne Hora Santa en Venerable a las siete de la tarde.

CONVENTO DE SANTA CLARA.—Novena que las RR. Agustinas de la Madre de Dios dedican a Santa Rita de Casia.

Todos los días, a las seis y media y a las siete y media se celebrará Misa de Comunión en el altar de la Santa y se hará el ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario, preces de la novena y sermón.

Terminarán los cultos con la bendición, reserva y gozos a la Santa. Predicará los días 17, 18 y 19 el párroco de San Cosme y San Damián don José Bravo.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Novena a Santa Rita. Todas las tardes, a las siete y media Santo Rosario y Ejercicio de la novena y gozos cantados, terminando con la Salve popular.

Día 22, último día de la novena, sermón a cargo de don Domingo Ortega, Párroco de San Esteban.

Mas de María o flores de mayo

SAN LORENZO.—Todos los días por la mañana, durante la misa de siete, se rezará el Santo Rosario y se hará el ejercicio de las flores.

Por la tarde, a las ocho, rosario y el ejercicio, cantando el coro de la J. C. parroquial. Los domingos y días festivos exposición de S. D. M. A las ocho, todos los días del mes de mayo, misa de comunión reparadora, por grupos y calles, lectura espiritual y cánticos.

Por la tarde a las ocho, rosario, ejercicio de las flores, cánticos, oración y despedida a la Virgen. Los domingos y días festivos el ejercicio de la tarde se hará con exposición del Santísimo y plática mariana y los viernes se hará el Via-cruce.

Los domingos y días festivos se solemnizarán estos cultos con la exposición de S. D. M. Los sábados se cantará la salve popular. Los cánticos están a cargo de las Juventudes parroquiales.

SAN PEDRO DE LA FUENTE.—Todos los días del mes actual tiene lugar en esta parroquia, a las siete de la mañana el ejercicio de las Flores de Mayo con numerosa asistencia principalmente de la Juventud Femenina y señoras de A. S. C., y cánticos con acompañamiento de armonium.

MÉRCEDES.—Mes de mayo consagrado a la Santísima Virgen. Por la mañana, a las siete, santo rosario, ejercicio de las flores y cánticos a la Virgen, parte del rosario será cantado.

En la misa de las ocho y media se rezará el ejercicio de las flores. Por la tarde, a las siete y media, exposición y santo rosario, ejercicio de las flores y bendición.

Se terminará con la salve cantada. SAN GIL.—Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella, invitación cantada, santo rosario, Angelus cantado, ejercicio del mes y despedida cantada.

Por la tarde, a las ocho, invitación al mes de María, santo rosario, cántico mariano, ejercicio del mes de las flores, y despedida cantada.

Se repartirán hojitas con la letra de los diversos cánticos, que serán interpretados por el coro popular y los solistas.

FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA.—Todas las tardes, a las cuatro, rosario, ejercicio de las flores, bendición y reserva del Santo, terminándose con los cánticos a la Santísima Virgen. Los días festivos, el ejercicio comenzará a las cuatro y media.

SEMINARIO DE MISIONES.—Mes de mayo. Todos los días, a las cinco y cuarto santo rosario y ejercicio de las flores. Los domingos y días festivos plática.

CAPILLA DE SAN ZOILO (Vulgo San Zojes). Todas las tardes, a las cinco, rosario, ejercicio de las flores, cánticos y preces por España.

Estos cultos se ofrecen en acción de gracias por los beneficios recibidos y en suplica a la Sagrada Virgen por el pronto triunfo de nuestras Armas. ¡Burgaleses! Acudid a obsequiar a nuestra amantísima Madre en su mes de mayo.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Mes de mayo dedicado a María. Todos los días del mes, a las ocho, misa, y a continuación, ejercicio de las flores.

Por la tarde, a las siete y media, estación al Santísimo, rosario y ejercicio de las flores.

SECCIÓN DE ESTADÍSTICA REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—María Castilla Ibeas, María Camarero Santamaría, Petra Mayordomo Arribas, María Fernández Díez, María Vicente Manso y Jesús Sáiz de la Torre.

Fallecimientos.—Felicitas Melgosa Calle, de Burgos, un mes, barrio de Huelgas. Emilio Sancho Hernando, de Cortes, 62 años, barrio de Cortes. Gumersindo Vegas Cascajares, de Villagonzalo Pedernales, 75 años, ventorro de Madre Juana. Gertrudis Moreno Gil, de Torreiera, 65 años, Miranda 19.

Andrés García, de Cedeira (Coruña), 19 años, Hospital Militar. Gerardo Saenz Hernández, de Pineda de la Sierra, 75 años, barrio de Villagonzalo Pedernales. Luis Sáez Royuela, de Burgos, 33 años, Espolón 28.

Ignacio Cabañes Quecedo, de Burgos, tres meses, Casa de Caridad. Hasem Ben Laarbi, de Tetuán (Marruecos), 24 años, Hospital Militar. Mohamed Ben Hosain, de Alcazarquivir (Marruecos), 24 años, Hospital Militar. Victoria Ortiz Zorrilla, de Santo Cilles, 45 años, Hospital Provincial. Florencio del Campo Alvarez, de Burgos, de Burgos, siete meses, Santa Agueda 2.

Plátanos AGUSTIN MORENO Exportador directamente. Exportación a provincias. Depósito y ventas por mayor, Puebla número 5, interior. VENTAS AL DETAL, Plaza Cubierta, puesto número 34, interior. Teléfono 2.181.

Aguardiente superior de Orujo Vinos blancos puros Vermouth (o) Cinsano Moscatel económico Vinagres puros PRECIOS CONVENIENTES MARIANO DEL BARRIO BURGOS

Alías López Marcos
LA SASTRERÍA mejor surtida Grandes novedades
Espolón, núm 8. - Burgos